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Kmitanie, vinenie

Ak4d je doba kmitu harmonického pohybu telesa o hmotnosti m = 10 g, ak vratnd
sila pdsobiaca nail pri vychylke y = 3 cm md hodnotu F = 5.10_2 N?
ny

P =27\ —— = 0,486 s
F

Teleso hmotnosti m = 4 kg kond v horizontdlnej rovine harmonicky pohyb podla
rovnice ¥ = 20 sin —— % [m]. UrGte silu, ktord nai pdsobi ako funkeiu vy-
chylky a velkost tejto sily v okamihu, kxed vychylka y = 10 m!

[ F= ofn ¥ Fio = 98,66 N ]

Sila F =8N prediii pruZinu o 4 cm. Vypoiitajte dobu kmitu guli¢ky s hmot-
nostou m = 5 kg, ktord kmitd na tejto pru¥ine s amplitudou 8 cm. Aké bude ma-
ximdlne zrycnlenie gulidky s maximdlna vratnd sila pdsobiaca na gulicku?

k ymax 2

[ Spax = ——7;—— = 3,2ms Foax = & Ypax = 16 N; T=1s

Teleso visi na pruZine a kmitd s periédou T = 0,5 s. O kolko sa pruZina skra-

ti, ked teleso odstrinime?

T2
Ay:A:———g=6,214 cm

(2 )2

Amplitida kmitavého pohybu zdvaZia na pruZine je A = 4 cm, doba kmitu T =
= 1 s. Za aky &éas vykond zavaZie drahu:

a) 2z rovnovaZnej polohy do krajnej polohy?

b) prvd polovicu tejto drdhy?

¢) druhd polovicu tejto drahy?

Teleso kond harmonicky kmitavy pohyb s amplitddou A = 0,12 m a frekvenciou

f = 4 Hz. Vypoditajte:

a) ¢as t potrebny na to, aby sa teleso dostalo z rovnovdZnej polohy do bodu,
kde vychylka md hodnotu y = 0,06 m,

b) vypoditajte zrychlenie telesa v tomto bode!

arcsin 4
2

4 = —~———————— = 2,08.10"° s; a = c02y = 37,9 m.s~
2nft

o

2
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7. Za aky &as sa vychylka hmotného bodu konajiceho harmonicky kmitavy pohyb
s frekvenciou f = 54 Hz a amplitidou A = 8 cm zvad3i z 3 cm na 7 cm?
V2 ¥
arcsin i arcsin T 3
At = - = 2,01.10 s
2N 2N f

8. Hmotny bod kond harmonicky kmitavy pohyb s amplitddou A = 6 cm., V dase t =

= 0 s md maximdlnu vychylku a v &ase t1 = 10 s bude jeho vychylka ¥y =

= 2 cm. Za aky ¢as bude jeho vychylka ¥, = 1 em? (v prvej $tvrtperidde)
L T

{ tz = 11,4 s; Y = A sin ((Ot + ";— > }

Teleso kond harmonicky pohyb s periddou T = 15 s a amplitidou 4 = 10 cm.
V istom Zasovom okamihu by md vychylku z rovnovaZnej polohy ¥y ktora sa
za dobu 1 s zdvojndsobni. Vypoditajte y1!

\O

[ y1 = 10 sin (07357) = 3,5 cm

10. Ak zavesime na uréitd pruZinu teleso o hmotnosti 2 kg, predl¥i sa pru¥ina o
0,06 m., Uréte:
a) tuhost pruZiny k,
b) predlZenie pruZiny, ak na nej visi teleso o hmotnosti 3 kg,
¢) s akou frekvenciou bude na pruZine kmitat teleso o hmotnosti 4 kg,
d) s akou frekvenciou by toto teleso kmitalo na pruZine, ktord vznikla z pre-—
doslej tak, Ze sme z nej oddelili Jjej jednu tretinu. Hmotngst pruZiny je

zanedbatelna!
n,8 - 08 1 [k
kK= — = 327 Nom °; Yp=— = Q0,09 m; f=— |\l~— = 1,44 Hz;
¥4 k 271 m3

11. Teleso kond harmonicky kmitavy pohyb s periddou T = 20 s a amplitddou A =
= 15 cm., V akom Sasovom rozpiti podas $tvrtperiody nadobudni vychylky za se—

bou hodnotu 3 cm a 4 cm?

[.y_I = A sin 0t y2=Asinw(t +At); At = 0,22 s ]

14 1

12. Harmonicky kmitajici hmotny bod bude mat v Zase t1 = 0,2 s po prechode rov—
novéznou polohou vychylku v, = 4,5 cm. Vypolitajte jeho frekvenciu f a do-
bu kmitu T, ak kmitd s amplitidou a = 6 cm! Za kolko sekuind po prechode
rowmova¥nou polohou dosishne hmotny bod vychylku 4,5 cm po druhy krat?

=y W
arcsin 1 - t1
f = ————— = 0,67 Hz; T =— = 1,47 s; ty=—F—=054s
20t f
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Hmotny bod kmitajuci s amplitidou A = 6 cm dosiahne v prvej polperidde v da—
sovom rozpati At = 0,001 s dva razy za sebou vychylku y = 3 cm. S akou
frekvenciou kmita?

sin uo(t1 + At) =s1n(Tf—0~>t1) =T; f = 333,3 Hz
Urdte vychylku hmotného bodu konajuceho harmonické kmity s amplitdidou A =
= 12 cm a frekvenciou f = 15 Hz v okamZikoch' t1 = 0,01 s, 1?2 =0,02s a
t3 = 0,03 s od prechodu rovnovaZnou polohou! Za aky &as po dosiahmuti maxi-
malne j. vychylky nadobudne hmotny bod vychiylku ¥y = 3,71 cm?

y = 4sin 2% £t; ¥y = 9,7 cm, ¥, = 11,41 cm, Vy = 3,7 cm

arcsin —ﬁ—

t, = ———— = 0,0166 s ; At =t, - t, = 0,0134 s

& 2nf 30h
Vjchylka hmotného bodu konajiceho harmonické kmity dosiahne za 1/20 sekundy
po prechode rovnovadZnou polohou 1/4 maximdlnej vychylky. Akd je jeho frekven—
cia?

. 1
arcsin “4—‘
f=——oo =0,806 s
271t
Vypoditajte amplitudu hmotného bodu, ktory kmitd s frekvenciou f = 50 Hz,
ak jeho vychylka sa zvidéSila potas doby At = 0,002 s =z ¥y = 4 cm na ¥, =
= 8 cm!
¥4 ¥2
sin wt, = — ; sinw(t1+At)=——-—; A=9,0cm
A A

Hmotnym prostredim sa Siri postupnd vlna s frekvenciou f = 40 Hz a rychlos-

fou v =2.100 m s~

= 2 cm. Napi3te rovnicu pre tuto vlinu a urdte vlinova afzku a peric’:du!

tak, ¥e v mieste rozruchu md hmotny bod amplitidu u, =

v
2.1072

<
]

sin 4M(20 t -~ 1072 x) [m]; 5 o
T
1
P = — = 0,025 s
£

Uréte amplitudu, periddu, vinovi af#ku a rychlost vinenia popisaného rovni-
cou u=5sin8 n(t -—’;—) [em 1
em -
uo=5cm; T=T=O,2Ss; A=v T=20,5cm ; v = 2 Cm.S

Rovnica postupného vlinenia md tvar u = 2.1072 sin 200 (t - 73 —)[cm].
Uréta:s







